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Проблема незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних 

речовин або їх аналогів э доволі сталою для усіх країн світу. Безумовним є 
те, що її слід розглядати на тлі взаємозв’язку із іншими проблемами 
життєдіяльності суспільства. Адже шкода, яка спричиняється суспільству є 
доволі значною: рівень інтенсивності втягнення молоді (інших осіб) у 
наркоманію є прямопротилежним зниженню рівня використання 
наркозалежними своїх потенційних інтелектуальних та професійних 
можливостей на користь розвитку держави та громадськості і прямо 
пропорційним зростанню злочинності. 

Проте пропонуємо поглянути на цю проблему суто з позицій чинного 
стану та перспектив застосування кримінально-правових заходів 
запобігання даного виду кримінально-протиправної поведінки. Їхня 
ефективність значною мірою залежить від змісту, сутності та спрямувань 
державної політики в даній сфері, належної оцінки ступеню небезпеки 
даного виду кримінально-протиправної поведінки для здоров’я як окремою 
людини, так і населення держави в цілому. Що, в свою чергу, у якості 
складової передбачає дієве співвідношення двох протилежних за своїм 
змістом та сутністю напрямків реалізації кримінально-правової політики 
держави в даній сфері: поширення сфери кримінально-правової охорони 
суспільних відносин, пов’язаних із обігом наркотичних засобів, 
психотропних речовин або їх аналогів в Україні, та посилення суворості 
кримінальної відповідальності (покарання) за вчинення відповідних 
кримінальних правопорушень, з одного боку; або ж навпаки, – звуження 
даної сфери шляхом декриміналізації окремих видів діяння (зокрема, 
вживання так званих «м’яких наркотиків»), суттєвого пом’якшення умов та 
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підстав для застосування звільнення від кримінальної відповідальності осіб, 
які не мали відношення до збуту даних речовин тощо, з іншого боку. 

Слід зазначити, що особливістю сучасного стану доктрини 
кримінального права України є саме суттєве посилення уваги науковців до 
пошуків відповіді на питання: «Чи слід запроваджувати зарубіжний досвід 
окремих країн світу щодо декриміналізації певних дій? Як забезпечити 
рівновагу, дієве співвідношення між набутим вітчизняним досвідом 
кримінально-правової охорони здоров’я населення та сучасними світовими 
тенденціями суттєвої гуманізації відповідальності в сфері обігу 
наркотичних речовин?»  

Тож предметом нашого аналізу в даному випадку є з’ясування тих 
багаточисельних чинників, якими керуються науковці (як вітчизняні, так і 
зарубіжні) в частині пошуків відповіді на дані питання та формулювання в 
узагальненому вигляді тих положень, які є основою для обґрунтування двох 
протилежних за своєю сутністю рішень. 

 Ступінь суспільної небезпечності діянь, пов’язаних із незаконним 
обігом наркотиків з часом лише зростає і обумовлюється значною кількістю 
чинників соціально-економічного, правового та морально-психологічного 
характеру. Доволі показовими щодо підвищення суспільної небезпечності 
незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх 
аналогів є окремі статистичні дані та тенденції, які все частіше наводяться в 
доктрині кримінального права. 

За окремими даними кількість споживачів наркотиків в країні сягає 2 
млн. осіб. До того ж з кожним роком статистика поширення наркоманії 
серед українців зростає у середньому на 10-15 тисяч осіб. Особливо 
небезпечною тенденцією є те, що вік наркозалежних значно помолодшав: 
серед наркозалежних 70 % становлять особи віком до 25 років, майже 
чверть школярів віком 13-16 років вживали наркотики хоча б один раз, все 
частіше трапляються випадки, коли наркотики пробують 10-річні діти. 
Щороку від наркотиків вмирає приблизно 10-12 тис. осіб. Прогресуюче 
зловживання наркотичними засобами, а отже різке збільшення кількості 
наркозалежних, відтворюється у значному зростанні цін на наркотики, що, 
в свою чергу, створює сприятливі умови для формування організованих 
злочинних груп кримінальної. За даними кримінальної статистики, питома 
вага кримінальних правопорушень, пов’язаних із незаконним обігом 
наркотичних засобів, в останні роки коливається в межах 13– 15% . 
Загальновизнаним є те, що даний вид кримінальних правопорушень 
відноситься до тих діянь, яким притаманна висока або ж середня природна 
та штучна латентність.(1, С. 132; 3, С. С. 97, 98, 147; 8, С. 145; 9, С. 146) 

Отже маємо погодитися із думкою тих вчених, які дотримуються позиції, 
що наркоманія та наркозлочинність, яка є супутньою до неї, відноситься до 
глобальних, надзвичайно складних та найнебезпечніших для світового 
соціуму проблемою, що ставить під загрозу здоров’я людей та міжнародну 
безпеку в світі. Що сучасна кримінальна ситуація у сфері обігу наркотичних 
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речовин є реальною загрозою для підтримання на належному рівні морально-
етичного та психологічного стану суспільства України. (10, С. 6, 7) 

Відповідною має бути і кримінально-правова реакція держави на такі 
виклики. Проте комплексність проблеми вимагає системного зваженого та 
диференційованого підходу до оцінки різних за характером та ступенем 
небезпечності дій організованих злочинних груп, спрямованих на обіг 
наркотиків з метою збуту та дій наркозалежних осіб, які зберігають 
наркотики для власного споживання. В першому випадку безумовним є 
подальше посилення суворості кримінальної відповідальності (покарання) 
в частині уточнення ознак складу кримінального правопорушення, способів 
його вчинення, кількості предмету, збільшення кваліфікуючих та особливо 
кваліфікуючих ознак. Інша річ, коли суб’єктом кримінального 
правопорушення є особа, яка не має відношення до збуту наркотиків.  

На жаль, на тлі постійного зростання в Україні немедичного вживання 
наркотичних та психотропних речовин, проблемою є те, що доволі 
тривалий час в практичній діяльності правоохоронних органів у сфері 
запобігання незаконному обігу даних речовин основний акцент робиться на 
притягнення до відповідальності осіб, що лише вживають наркотики, 
оскільки виявити цю особу значно простіше, ніж викрити багаторівневе 
злочинне угруповання по збуту наркотичних речовин. (10, С.19-20) 

Відповідно актуальності не втрачає питання щодо співрозмірності 
тяжкості вчиненого діяння (вживання наркотичних речовин) та ступеню 
суворості кримінальної репресії щодо осіб, які не мали відношення до 
їхнього збуту. Результатом тривалого обговорення цієї проблеми в доктрині 
права стали суттєві зміни у санкції ч. 1 ст. 309 КК. Якщо на час набуття 
чинності КК 2001 року максимальна санкція основного складу даного 
кримінального правопорушення передбачала позбавлення волі на строк до 
трьох років (11, С. 154), – то станом на сьогодні (з урахуванням змін 2008 
та 2018 років) за незаконне виробництво, виготовлення, придбання, 
зберігання, перевезення чи пересилання наркотичних засобів, 
психотропних речовин або їх аналогів без мети збуту може бути призначене 
одне із декількох альтернативних по відношенню до позбавлення волі 
покарань -штраф, виправні роботи, арешт, обмеження волі. (5, С. 192-193) 
Тож за чинним законом в ч. 1 ст. 309 КК визначені ознаки складу 
кримінального проступку, а не злочину. Віднесення даного діяння до 
кримінальних проступків значно поширює межі застосування до 
наркозалежних не лише спеціального виду звільнення від кримінальної 
відповідальності, передбаченого ч. 4 ст. 309 КК (за умови добровільного 
лікування від наркоманії), але й інших видів звільнення, передбачених 
Загальною частиною КК.  

Проте проблема полягає у тому, що існує доволі велика кількість чинників 
об’єктивного та суб’єктивного характеру, які обумовлюють рецидивну 
суспільно небезпечну поведінку наркозалежних (низька ефективність 
лікування, відсутність можливості оплатити лікування тощо). Відповідно, 
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повторність тягне більш сувору відповідальність (позбавлення волі до трьох 
років). Тож ймовірність потрапити до в’язниці є доволі значною.  

Відповідно і питання щодо подальших пошуків доцільних та дієвих 
заходів щодо даної категорії осіб залишається актуальною. Тож все більше 
привертає увагу та є предметом для наукового обговорення досвід тих країн 
Європи, політика яких спрямована на розробку соціально-правових та 
медичних заходів щодо зменшення шкідливих наслідків вживання 
наркотиків (Голландія, Велика Британія, Бельгія, Данія, Чехія, Швейцарія). 
Дані країни, розподіляючи наркотики на «легкі» та «важкі», надають 
особливе значення розробленню та удосконаленню моделей поступової 
легалізації наркотиків, що мало б впливати на скорочення обсягів їхнього 
розповсюдження та вживання. (4, С. 143) 

Окремо досліджується зарубіжна законодавча практика щодо 
декриміналізації незаконного придбання, перевезення або зберігання без 
мети збуту наркотичних засобів чи психотропних речовин у великих 
розмірах (Республіка Казахстан) (6) та практика тих держав, де вживання 
наркотиків або заборонено тільки за певних обставин, або взагалі не 
кваліфікується як кримінальне правопорушення (Данія, Нідерланди, 
Люксембург, Чехія, Італія тощо). Результати дослідження наслідків такої 
законодавчої практики мають вплинути на вирішення питання щодо 
доцільності (недоцільності) декриміналізації діянь, ознаки якого визначені 
у ч. 1 ст. 309 КК. Особливо щодо випадків зберігання невеликої кількості 
наркотиків для власного споживання. (7; 12) 

Окрім питань декриміналізації окремих діянь, пов’язаних із незаконним 
обігом наркотиків, поширення сфери пом’якшення відповідальності та 
звільнення від покарання за окремі діяння, зарубіжний досвід має 
привернути нашу увагу і в частині особливого ставлення законодавця до 
примусового лікування осіб, хворих на наркоманію. Законодавча практика 
окремих країн світу(зокрема, Великої Британії, Франції, США, ФРН тощо), 
відповідно до якої примусове лікування розглядається не лише як 
доповнення до покарання, але й як альтернатива покаранню (у разі вчинення 
діяння невеликої тяжкості) (9, С. 146), – має бути дослідженою і 
запровадженою у вітчизняне законодавство. Так, зокрема в Німеччині, 
прийнято законодавче рішення про розширення переліку діянь, пов’язаних 
із незаконним обігом наркотиків, відносно яких суд може пом’якшити 
покарання, взагалі його не призначати або ж направити у спеціальну 
лікувально-терапевтичну установу. Зазвичай у якості підстав розглядається 
володіння незначною кількістю наркотичного засобу для власного 
споживання. (2, С.66,67 )  

Підсумовуючи зазначене, слід підкреслити наступне. Зазначене надає 
підстав дійти висновку щодо необхідності подальшого удосконалення 
кримінально-правових заходів запобігання незаконному обігу наркотичних 
засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Більш ґрунтовного 
вирішення на рівні законодавця потребують питання дотримання 
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системного співвідношення тяжкості діяння та суворості кримінальної 
репресії (форм кримінальної відповідальності, видів покарання, значення 
примусових лікувальних заходів тощо). Справедливість кримінального 
правосуддя має базуватися на врахуванні комплексу об’єктивних та 
суб’єктивних обставин вчинення діяння (способу, розміру наркотичних 
засобі, цілей та мотивації). Звернення науковців до зарубіжного досвіду 
надасть можливість визначитися із доцільною різнорівневою системою 
кримінально-правових заходів впливу щодо особи, яка зловживає 
наркотичними засобами без мети збуту. 
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